



跟着大货跑运输 15小时全记录

4月11日,国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发了《关于切实做好货运物流保通保畅工作的通知》,通知内容直指对货运车辆和司乘人员实施“放开”。

疫情之下,物流的作用已不是通常意义下的物资流通渠道,也正是因为有着太多像陈雷这样的货车司机仍在为生活奔波,市民的生活才多了一份心安。

日前,大众日报淄博融媒体中心记者通过与陈雷的一次共同出行,体验了货车司机这一特殊群体受疫情影响下的真实状态。

陈雷正在计算此行的费用。

运费高涨 收入反减

4月21日,晴。

在经历了一个多月的停工后,陈雷决定前往潍坊昌邑送货,此前,淄博到潍坊昌邑的这段路,他已经走了很多次。当天中午11点,重回这条熟悉“跑道”的陈雷,显得紧张又兴奋。

12:58,车子经308省道缓缓驶离淄川区皇城镇。看着路上排队等候检查的货车,本就是“话痨”的陈雷也打开了话匣子。

“以前这边堵车堵得厉害,现在虽然不堵车了,可排队等候检查的时间也明显变长了。”

能够正常复工对一个需要养家糊口的打工人来说,本该是一件开心的事,可在与陈雷的交流中,记者却发现,他并没有想象中的那样开心。

事实上,早在4月13日,陈雷便收到了可以复工复运的通知,直到4月19日,他才开始办理货运通行证等复工所需的证明材料。

“因为各地疫情防控要求不同,各地对货运行业有着普遍的高风险认知,相比很多同行,我这条货运线上的司机算是开工较早的一批。”言语中,陈雷也表现出了自己的担忧,“在这之前,也有许多同行提前复工,但是途中并不顺利。”

如陈雷所说,因各地疫情防控政策不同,导致许多提前复工的货车司机出现下不了高速、进不了服务区的情况,这也使得陈雷虽然着急,却不敢提前复工。

“前几天,看到了国务院的通知,要求对货运车辆和司乘人员‘放开’,再加上我这条线上的同行复运后都比较正常,这才让我有了复工复运的想法。”陈雷说。

交流中记者了解到,受疫情影响,许多地方早已复工复产,但由于货运受阻,许多工厂出现原材料供应不足的问题,运费也出现了不同程度的提高。

在外界看来,此时复工的陈雷似乎是赶上了“好时候”,而记者却并没有从陈雷的话语中感受到喜悦。

“我主要是跑省内货运路线,在跨市通行受阻的情况下,只能选择走高速,上涨的运费仅仅是贴补了部分高速通行费。”

陈雷还告诉记者,尽管可以正常跨市通行,但每次通行都需要出示48小时以内的核酸检测报告,加之路上排队查验防疫证明的时间,原本一天可以完成的订单,现在最快也要一天半。

“按照以往的经验来看,如果按月算下来,怕是挣不了多少钱。”陈雷担忧地说。

跑得虽勤 挣得不多

交流中,车子已经驶入潍坊昌邑市区,此时油表显示的油量已经见底。

“油不经跑。”

说着,陈雷按照记忆中的路线,来到了距离目的地5公里以内的加油站,犹豫了一会,陈雷对加油员说:“加700块钱的吧。”

付款时,陈雷不经意间看了下手机上的时间,16:57。“比以前慢了整整一个小时。”陈雷说。

对于一个靠车赚钱的人而言,加满油和不加满油的区别仅仅是时间的不同,常年跑车的陈雷并非不懂,相反,仅从对时间的把握上便

可看出,陈雷已然把账算进了每一分钟。

与记者诧异的眼神相碰,陈雷露出了不好意思的笑容,他说:“昨天刚还了贷款,这一趟的运费还没给我结清,先跑下来再说吧。”

在外界看来明明是一个收入较高的行业,为何陈雷显得如此拮据?

“说出来你可能不信,现在我运货属于赔钱跑。”陈雷说。

记者表示不解。

为了解答记者的疑惑,陈雷在等待加油的过程中给记者算起了账。

“对于货运行业来说,只

有保证不空驶,才有可能赚钱,所以我都从淄博把货运到潍坊昌邑,然后再去就近的烟台莱州将另一批货运到淄博,这样只有潍坊昌邑到烟台莱州这段路是空驶的,一趟下来,就可以拿到约2600元的运费,一个月毛收入最多能到39000元。”

“这账是怎么算的?”记者再次表示不解。

“现在受疫情影响,每次出发前都要做核酸检测,所以现在跑一趟最少需要一天半时间,整月无休也才能跑15趟。”陈雷说。

算完了收入,陈雷就开始计算开支。

“你也看到了,现在油价这么贵,我跑完这一趟光油费就得约1200元,我这还是烧油少的,同样的车别人跑的油费大多在1300元到1400元之间。这样我一个月的油费开支就是约18000元。”

看来还剩不少,陈雷却又说:“加上每年的车辆损耗、维修、保险等费用,折算下来,一个月就得再拿出约6000元。”

“主要是车还贷着款,总价40万元左右,每个月贷款约15000元。”陈雷说,“倘若再加上生活成本,基本就剩不下钱了。”

无人接盘 进退两难

“哇!”加油结束的声音打破了沉默,似乎是为了缓解气氛,陈雷大手一挥,说道:“走吧,前面有一家朝天锅店,特别正宗,以前我每次来都会去解解馋,带你去尝尝。”

17:08,记者见到了陈雷口中的朝天锅店,店面不大,招子不小,唯一遗憾的是,歇业了。

尴尬之余,陈雷的情绪再次低落。

“没疫情的时候,每次跑到这儿都能吃上一口,如果(疫情)一直这么闹下去,这车跑起来可就没劲了。”陈雷叹了一口气,轻踩油门,缓慢起步,眼神却在后视镜里的

朝天锅店那里停留了许久。

17:20,车子停在了订单公司门口,陈雷与其他司机一道排队等待检查。熄火后,陈雷递给记者一个西红柿,说:“只能请你吃这个了。”

记者接过西红柿后,陈雷随手拿起一个馒头,就着一根蒜薹、一包榨菜,吃了起来。

“其实我也想过转行,前段时间把卖车信息挂到微信群和几个平台后,还有个叫李贵的人给我打过电话,想要买走我这辆车。”

陈雷口中的李贵也是淄博人,住处与陈雷相距不过60公里,地道农村人,年前刚考出A2驾驶证,此前一直做

铲车司机。

“对方应该是对这个行业进行了详细了解,给出的价格仅有20多万元,比以前低了近10万元。”

事后,在记者联系到李贵时,对方回忆说:“听说最近很多人都在卖车,价格很低,当时给陈雷打电话也是试探性问问,其实现在这种情况,我也不敢轻易‘进场’了。”

17:35,车子终于驶入了目的地。在卸货场,陈雷又遇到了同来此处的老友老张,记者也见到了本次随车采访中最难忘的一幕:两个相识十几年的朋友相隔十余米,默契地同时摇下半窗,互

相举起一支香烟,相视一笑,预祝平安与相互鼓励尽在其中。

在经历了15个小时的日夜兼程后,4月22日凌晨2点,陈雷也终于回到了家——淄川区罗村镇。

“如果有更精准的好政策出台,并且能在淄博以外的各个地市都得到落实,社会对货运行业及货车司机这个群体的认知或许会改变很多,我们跑起来也能轻松许多。”在与记者分别时,陈雷满怀期许的一番话,似乎道出了货车司机这一特殊群体眼下的心声。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴



在308国道临淄区皇城镇段排队等候检查的货车和司机。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频内容